

# 體驗義工傳遞愛心 交流中結深厚友誼

## 滇港學子互訪 探尋風土人情

一星期的時間不長，但168個小時的相處可以消弭隔閡，彼此了解。雲南財經大學旅遊服務貿易學院（以下稱財大）與香港專業進修學校（以下稱港專）日前分別在香港和雲南舉辦了「雲與青峰」香港義工及社會文化體驗、雲南義工服務及民族文化體驗活動，兩地學生第一次互訪香港和內地，用自己的眼睛和經歷探尋兩地風土人情，從陌生到結下深厚友誼。

■香港文匯報記者 孔蓮芝 昆明報道

到港當天，財大師生與港專師生初次見面交流，按部就班中顯得有些拘謹。第二天，兩地學生經過幾小時的通識課互動後，大家在互助中學會信任，快樂的現場氣氛讓大家都很快活起來。學生們被混成10人一組做遊戲。遊戲之一是蒙眼用細繩圍成指定物體。當一個組圍成的胖十字架和另一組學生圍成的瘦十字架湊在一起時，大家笑成了一堆。「喜歡睡覺的站這邊」，呼啦啦大部分人聚在了一起，學生們大聲互指：「原來我們都愛睡覺」，昨日的拘謹已經無影無蹤。

財大的楊琳說，初見港專的傑克時，感覺他有點冷漠，但後來得知傑克怕自己普通話不好，一開始羞於和財大的同學交流，相互熟悉了，這位大個子男生怕狗的小秘密被公開，大家逗趣了一番後，傑克依然「義正詞嚴」的表示男生怕狗屬正常現象。

### 欽佩港生組織應變能力

晚飯後遊維港時，港專的鍾小強背着一個大大的背包，裡面裝着2件厚外套。鍾小強說，晚上海邊風冷，他擔心財大的衣服單薄，提前預備好。財大師生在港的一周時間裡，港專負責陪同的學生，每天最早來到財大生入住的酒店，晚上再晚都要堅持把財大生送到酒店才離開。

參觀港大，在康泰旅行社、九龍富豪酒店感受香港企業管理文化，到赤柱、維港……香港社會的高效運轉，現代化國際都市，市民的文明、高素質給財大生留下了深刻印象。

雲南昆明德馨小學是一所民間機構援建的愛心學校，



■通識課上學生們在蒙眼做遊戲。在遊戲中同學們增加了相互間的了解。 本報雲南傳真

學生主要是外來務工人員子女。與孩子們相處時，如何讓一群喧鬧的小孩安靜下來，並聽從指揮讓財大生犯了難。只見港專生用手做出了暫停動作，把食指豎在嘴唇上，發出了輕輕的「噓」聲，現場立刻鴉雀無聲，接下來的問答、遊戲、手工環節都進行的既投入又活躍。港專生的組織、應變能力讓財大生欽佩不已。

到雲南元謀的彎腰樹村、樹溝村時，兩地學生入鄉隨俗，真誠溝通，和村民很快就聊起了家常。港專的張樂康說：「內地城鄉差別很大，農村的飲水、基礎設施、學校投入都有待改善，之前看過宣傳片，心裡已有所準備，這次實地了解了農村的真實狀況，令我知道，我們還可以做很多事，長期的幫助村民，回到香港後，我會尋找這樣的契機。」同時，張樂康表示了自己的擔憂，在元謀土林景區付費拍照合影，這種現象持續下去會不會破壞少數民族的淳樸？景區裡人工和自然的東西怎麼平衡？

### 感歎昆明花卉物流發達

在昆明，港專師生一致選擇做一天昆明市民，而放棄去旅遊景點觀光。「亞洲花都」斗南、南屏步行街、翠湖、文化巷……香港的鮮花最多時有七成來自斗南，每日朝發午至，線上線下遍佈全球的花卉交易網，發達的物流，讓港專生驚歎不已。看到不遵守交通規則的電動自行車，佔道經營的小商販，路邊被隨手丟棄的垃圾，港專生給出了很好的建議：攤販在哪裡都有，交規、衛生、食品安全可以通過教育與罰則並行達到規範，香港就是範例。



■做手工是孩子們喜歡的活動之一，在元謀的彎腰樹小學，港專生在教孩子們做手工。 本報雲南傳真



■在香港嶺南參觀時兩校師生合影。

本報雲南傳真

## 水土不服獲照料 倍感溫暖

張曉君是一個外表柔弱、內心堅強的女生。在雲南元謀彎腰樹小學做義教時，她因為水土不服半夜生病，財大的任玲老師飛快的起床照料她，清潔被嘔吐物污染的地面。第二天拿出自己攜帶的最保暖衣服讓她穿上。在兩地師生的悉心照料下，張曉君恢復的很快。她說，這次旅程印象最深刻的正是人與人之間的愛。

「這是我第一次參加交流團，也是第一次去雲南昆明。對我來說，很多事情都很新鮮有趣……準備過程雖然有點辛苦，但所有疲勞在到達雲南，看到老師、財大同學、山區居民、小朋友的笑容時一掃而空。

### 戰勝恐懼 重拾自信

「我是一個文靜、內斂的女生，在與人交往的過程中較慢熱，身處陌生的環境，我習慣在旁觀察。但從第一天開始，財大的師生，他們的热情融化了冰冷的我，對於用粵語和英語之外與人溝通沒多大信心的我有了勇氣，我很感謝他們令我戰勝恐懼，是他們真摯的心，讓我對雲南這片土地留下美好的回憶與思念，雲南，我一定會再來！」

張曉君表示，我是一個害怕麻煩別人的人，如果是能力範圍內的事，我儘可能自己處理，尤其在一個團隊裡，我不想自己的表現影響了隊友。但在山區那

三天上吐下瀉，要大家照顧我、遷就我，我感到很不好意思，但香港和雲南的老師、同學們沒有任何怨言，她們的舉動，可能只是一句簡單的問候，也可能是遞給你一杯暖水，為你蓋被子等，都令我心裡暖暖的。日常生活中，人與人相處最需要的不就是這點貼心的舉動嗎？愛是如此美麗，我相信「Love is a circle」，從今天開始，留意身邊的人和事，多做一些，他們會感受到的。



■和元謀的彝村民舉行篝火晚會，令第一次體驗少數民族風情的港專師生興奮不已。 本報雲南傳真

## 真誠溝通生真情 別時依依盼重逢

在去香港機場送財大師生回雲南時，港專學生在大巴上悄悄抹眼淚；此後，昆明長水機場，財大師生忍着淚水揮手告別港專師生，等港專師生過了安檢，互相看不到的時候，財大師生相擁而泣。這是不捨的淚水，是期待重逢的淚水。這亦讓大家深深的體會到，人與人之間需要真誠的溝通才會了解，才會產生感情。

兩次活動均全程參與的財大教師班先海說，自己參與過多次財大接待國內外師生，這次與港專的活動，一開始自己是把它當做一項任務來接受的，以為走完流程就行。但去香港和在雲南的兩個7天，卻成了班先海這個「老接待」最難忘的日子，真摯的感情是銘刻在心的。

港專的周敏珠老師香港回歸之前移民加拿大，3年後又重回香港。她說，內地與香港確實有差別，但中國在全球日漸提升的影響力有目共睹。香港學生有獨立精神，但部分人需要重新認識內地，兩地都有責任讓年輕人互相認知，多舉辦一些經濟、文化等交流活動，民間的帶動作用是很大的。



■財大師生在酒店房間做總結。每天活動結束後，兩校師生們都會做反思、總結。 本報雲南傳真



■港專師生返港的前夜，大家在財大聯歡，學生們紛紛上台表演。 本報雲南傳真

## 臨行送別 財大院長鮮花相贈

港專的師生在昆明入住的是財大賓館，賓館和學校之間有一路之隔，往來要經過天橋。昆明是春城，一年四季均有鮮花銷售，除了花店還有流動小販沿街賣花。港專的老師一行從天橋經過時，有老師的眼睛被一商販挑着的一擔鮮花吸引了，就是這一晃而過的細節，被財大的謝新洪副院長記在了心裡。港大師生們離開昆明的前一天晚上，謝新洪專門到路邊買了幾大束玫瑰送給港專的老師們，這些漂亮的玫瑰成為老師們返回香港的伴手禮。

## 港專教師：雲南景美人快樂



■在香港馬鞍山社區做義工時，財大的學生在和孩子們交流。 本報雲南傳真

港專教師林鈺民說，初識雲南師生時，是帶財大師生到馬鞍山社區做義工，因為只是短短的幾小時，彼此間是禮貌似的工作交往。到雲南的一周相處，讓我們成了朋友。他表示，雲南的景致自然美麗，雲南人熱情快樂。

林鈺民說，來雲南是第一次，之前去過北京和青海。在北京時，感覺北京和香港很相似，人與人以禮相待，有距離的相處。聽朋友介紹，雲南自然風光很美，經濟欠發達。此次雲南之行，林鈺民感受到的是和別人眼中不一樣的雲南。這是一次快樂的雲南之旅。

### 望港生親自到內地看看

雲南的景致自然美麗，雲南人熱情，聰穎，懂得交朋友。生活在這塊土地的人們快樂，很容易滿足。在楚雄州元謀縣的彎腰樹村和彎腰樹小學時，看到村民和孩子們生活不一定富足，但衣食無憂，民風淳樸，更讓人感歎的是他們的快樂，那種易得的，不是物質給予的，從

內到外的滿足和快樂。簡單的快樂，這是生活在城市的人最夢寐以求的東西。

對香港學生來說，有機會一定要親自到內地去看看，走走，對內地看法是會改變的，自己的評判才是最好的。港府近年來鼓勵學校做兩地之間的交流團，希望港專與財大的活動明年還能繼續，自己和其他師生都會多尋找資源幫助雲南。



■兩校師生在港時一同燒烤。 本報雲南傳真

## 相約暑期共同旅行

暑期還沒到，財大和港專師生已經開始利用微信相約暑假一同旅行。暑假「我們去大理、麗江吧」；「雲南唯一缺的就是海，乾脆去海南觀海得了」；「自駕，想去雲南少數民族集結的地方看原生態的風景」……。專營大中華區酒業的港商梁先生通過微信了解了「雲與青峰」兩地開展的活動，在朋友圈裡盛讚活動的影響力。

財大的周秀玲盼着能再見港專的梁穎心老師，集體住在彎腰樹小學時的兩天「夜話」，周秀玲已把梁穎心當做了知心的大姐姐。

財大生無微不至的照顧，至今還讓人港專生倍感溫暖。知道港專生吃不了辣味，每次點菜他們都要自己先試吃，然後再決定上不上桌。

吃着港專生寄來的巧克力，大家還在羨慕張恆、徐宏秘的口福。在香港的家庭聚餐時，張恆和徐宏秘做客資育偉家，資育偉是個身手不凡的「大廚」，先上蔬菜沙拉、熱湯、烤制的牛肉、魚，到最後的甜點提拉米蘇，全是資育偉一人操持出爐，小小的屋裡充滿歡聲笑語，資育偉讓客人們的胃留在了香港。